
AL DOILEA FESTIVAL 
INTERNATIONAL DE TEATRU 
DE LA DUBLIN 

In anul care a trecut, s-a desfăşurat la 
Dublin, ìn Irlanda, cel de al II-lea Fes
tival international de teatru, organizat 
de Brendan Smith. 

Brendan Smith conduce, împreună cu 
soţia sa, singura şcoală de actorie din 
Dublin, elevii sai fiind copii care învaţă 
pentru propria lor piacere. Lipsa unui 
învăţămînt dramatic corespunzător în tara 
care a dat lumii pe Barry Fitzgerald, 
Maureen O'Hara, Siobhan MacKenna şi 
Michel Mac Liammoir, este de-a dreptul 
surprinzatoare şi n-ar putea fi iertată de-
cît dacă irlandezii ar fi actori înnăscuţi 
şi n^ar avea nevoie de instruire. Neobosit 
organizator de festivaluri, Smith a mai 
suferit înfrîngeri şi ìn alti ani, culminìnd 
tnsă cu 1958. 

In anul acela, comitetul Festivalului a 
avut planuri mari. Trebuia să aibă loc, 
printre aitele, premiera unei piese noi a 
lui Sean O'Casey, intitulată The Drums 
of Father Ned (Tobele lui Taica Ned), ìn 
care „marele bătrfn" al teatrului irlandez, 
care trăieşte in Anglia, ìntr-un exil liber-
consimţit, atacă din nou clerul şi influenţa 
lui asupra spiritului liber al poporului 
său. Dar tot aşa cum, cu 40 de ani in 
urmă, guvernul englez a ìncercat să inter-
zică la Dublin premiera mondială a piesei 
The Showing up of Blanco Posnet (De-
mascarea lui Blanco Posnet) de Bernard 
Shaw, acum autorităţile irlandeze au în-
ceput să vocifereze. O'Casey nu a stat 
mult pe gînduri şi şi-a retras piesa din 
oadrul Festivalului, anunţînd totodată de
finitiva sa renunţare la toate drepturile 
sale in ce priveşte Irlanda. Şi Festivalul 
a de veni t faimos prin contramandarea lui 
ìn ceasul al doisprezeoelea. 

Calificativul „international" e, de fapt, 
foarte putin potrivit pentru Festivalul din 
1959. Presupun că participarea dansato-
rilor şi actoriloT englezi a déterminât acest 
calificativ (de cìnd Irlanda a optat pentru 
despărţirea de Commonwealth-ul britanic, 
toţi englezii sìnt socotiti straini), caci, cu 
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Siobhan Me Kenna ìn rolul titular 
din ,£finta Ioana" dò Bernard 
Shaw — Teatrul din Dublin 

excepţia lor, Brendan Smith nu a reuşit 
să atragă decât cinci mimi americani, 
patru cîntăreţi de cabaret francezi şi trupa 
daneză Lotte Goslar. 

Ceea ce m-a izbit cel mai midt la Fes
tivalul acestui an a fost faptul că Teatrul 
National irlandez, Abbey Theatre, a boi-
cotat Festivalul şi că numele lui Sean 
O'Casey (din motive bine determinate), ca 
şi ale lui Yeats, Synge şi Behan au lipsit 
în mod vizibil de pe afişe. 

Yeats şi Synge au fost jucaţi doar de 
nişte trupe de amatori, formate ad-hoc. La 
Gaiety Theatre, o alta trupă, formata ad-
hoc, a prezentat o săptămînă in sir, una 
din piesole de bătrîneţe ale lui Bernard 
Shaw, intitulată The Simpleton of tue 
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Maurice Good (Naolre) şl 
Maureen Toal (Delrdre) în 
verslunea moderna de Do
nagli Mac Donagh a piesel 
după legenda „Lady Spider" 
— Teatrul Gas Company din 
Dun Laoghelre (Irlanda) 

Unexpected Isles (Prostul de pe mebănui-
tele insule), care a avut meritul de a fi 
fost scrisă de un irlandez şi de a avea ìn 
distribuţie trei apreciaţi actori de music-
hall şi un cunoscut interpret al lui 
Shakespeare. La Gate Theatre s-a prezen-
tat piesa clasicului irlandez din seeolul 
al XVIII-lea, Oliver Goldsmith, intitulată 
The Good Natured Man (Inimă de aur). 
Ce) mai bun spectacol al Festivalului a 
fost Dreaming Dust (Pulbere de vis), piesă 
adaptată de Denis Johnston după Dean 
Jonathan Swift şi realizată de excelentul 
regizor Hilton Edwards. Edwards a fost, 
timp de peste 30 de ani, eel mai bun 
regizor irlandez. 

In ceea ce priveşte Abbey Theatre, cu 
una sau două excepţii, cum ar fi piesa lui 
O'Neill, A Long Day's Journey into Night 
(Călătorie în beznă), sau The Quare Fellow 
(Un individ straniu) de Behan, el îşi con
tinua politica sa de a prezenta o triviali-
tate după alta despre viaţa la tara ìn 

Irlanda. Această politica a fost continuata 
şi ìn perioada Festivalului, Abbey Theatre 
preferînd să creadă că acesta este singurul 
lucru de care Irlanda ar avea nevoie în 
cursul unui festival. 

0 altă piesă prezentată în cadrul Fes
tivalului a fost Landscape with figures 
(Peisaj cu figuri), drama tizare a unui 
episod fictiv din viaţa pictorului englez 
Gainsborough, realizată de Cecil Beaton, 
renumitul scenograf al Frumoasei mele 
doamne (adaptare pentru teatrul muzical 
a lui Pygmalion de B. Shaw). In rolul 
titular al pictondui care-şi plasează arta 
dincolo de prejudecăţile sociale aie vremii 
lui, Douait Wolfit, unui din fruntaşii tea-
trului englez, a realizat unui din oele 
mai frumoase roluri din cariera sa. 

Dar, acolo unde Brendan Smith a avut 
de întimpinat cele mai mari greutăţi a 
fost în problema finanţării Festivalului. 
Din partea guvernului el nu se putea aş-
tepta la nici un fel de sprijin. Atunci î a 
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venit ideea salvatoare de a invita trapa 
de balet din Londra, pentru care a reuşit 
fiă oonvingă Compania de turism irlan-
deză şi industria locala să-i alooe nişte 
fondini, cu totul insuficiente însă pentru 
a-i acoperi deficitul. 

Ossia Trilling 

TEATRUL CEHOSLOVAC ÎN 1960 

An intrat în tradiţia teatrului cehoslovac 
festivalurile şi seminariile de teatru de 
la Karlovy Vary. Astfel, în 1958 a fost 
prezentată şi dezbătută activitatea tea
trului D 34, în prezenţa regretatului său 
conducător E. F. Burian, artist al poporu-
lui. Anul 1959 a fost consacrât analizei 
Teatrului National din Praga, tara noas-
tră fiind renrezentată de artiştii emeriti 
Radu Beligan şi Beate Fredanov. 

Pentru luna septembrie a anului in 
curs, Karlovy Vary va fi locul de întîlnire 
a păpuşarilor care vor participa la un se
minar cu caracter national. In toamnă, va 
avea loc la Bratislava un festival con
sacrât noilor lucrări originale, cu prilejul 
căruia — împlinindu-se şi 40 de ani de 
teatru profesionist slovac — se va deschide 
o expoziţie de scenografie care va ilustra 
sucoesele dobîndite în acest domeniu după 
Eliberare. Unul din evenimentele de scarna 
ale anului va fi şi ìntilnirea unor artisti 
de renume din U.R.S.S., din tarile de 
democraţie populară şi din apus, în cadmi 
«elei de a doua spartachiade de la Praga. 
Printre invitati se numără Kedrov, Chap
lin, Olivier şi multi alţii. Şi în domeniul 
teatrului de amatori va avea loc o întîl
nire importantă cu ocazia traditionalului 
festival ,,Virasek Hronov". De asemenea, 
cu prilejul centenarului naşterii lui H. 
Kvapil, se va organiza la Praga o con-
ferinţă a artiştilor dramatici, cu temele : 
„Imaginea femeii în drama moderna oehă" 
şi „Arta actoricească, actorul şi societatea". 

*** 

In cadrul Congresului culturii socialiste, 
care a avut loc anul trecut la Praga, a 
fost prezentat raportul de activitate al 
Asociaţiei oamenilor de teatru cehoslovaci. 

Subuniind interesul deosebit cu care a> 
fost urmărită dezvoltarea dramaturgiei ori
ginale (33 de lucrali celie şi slovaoe scrise 
după 1945 au fost presentate numai în 
primele trei luni ale stagiunii actuale), 
congresul a trasat pentru anul 1960 o 
serie de sarcini importante privind acti
vitatea asociaţiei. In perioada de pregătire 
a celui de al treilea pian cincinal, pentru 
rezolvarea tuturor problemelor de creaţie 
se. prevede consolidarla frontului drama-
turgilor şi artiştilor de teatru şi film 
printr-o activitate vie şi susţinută în ca
drul asociaţiei. Vor fi organizate astfel 
o serie de conferinţe şi discuţii consacrate 
următoarelor problème : critica teatrală şi 
teatrele regionale, scenariile radiofonicer 
problemele dramaturgiei şi regiei la tele-
viziune, stagiunea jubiliară a Teatrului 
Realist „Zdenek Nejedly", întîlnirea artiş-
tilor de alte naţionalităţi etc. Clubul 
revistei „Divadelni Noviny" va organiza, 
în cadrul filialclor asociaţioi şi al teatrelor 
regionale, discuţii cu oamenii de teatru şi 
spectatorii în jurul celor mai izbutite 
montări ale stagiunii, în special ale noilor 
piese originale. Se prevede de asemenea 
intensificarea aetivităţii secţiei dramatice 
şi a comisiilor de scenografie şi teatru de 
tineret, prin organizarea Li Bratislava a 
festivalului şi conferintei dramei contem-
porane, prin pregatirea expoziţiei de sce
nografie, editarea unei brosuri despre fes
tival şi a unei ampie publicaţii despre 
scenografia cehoslovacă. In cursul anului 
se va deschide la Praga expozitìa Jan 
Sladek şi se va organiza sărbătorirea a 
25 de ani de existenţă a teatrelor de tine
ret. In anul în ours vor mai fi create 
oonditiile de reapariţie a organului lunar 
„Film a dobu" („Filmili şi epoca")- In* 
tensificîndu-şi legăturile culturale cu stră-
inătatea, prin organizarea unor întâlnirf 
cu artiştii dramatici din U.R.S.S., din 
tarile de démocratie populară şi cu colec-
tivele de teatru progresiste din apus, Aso-
ciaţia oamenilor de teatru cehoslovaci îşi 
propune să contribuie la extinderea schim-
bului de experienţe culturale între ţări. 
Perspectivele acestui bogat program de 
activitate asigură oamenilor de teatru 
cehoslovaci întâmpinarea cu noi succese 
artistici a cele» de a 15-a aniversări a eli-
berării ţării. 
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